



我区拆违治理“加速跑”

百日拆除逾 55000 平方米

□ 文/记者 奚亮 实习生 周夏 图/资料

866 处拆违点位;55185.81 平方米拆违面积;758 处“三旧”变“三新”点位;6 个街道目标达成率 100%;全区完成率逾 96%。

聚焦城市功能形态提升和人居环境综合改善,2022 年 9 月 16 日,徐汇在全区范围鸣响了拆违“百日攻坚”的发令枪,经过 100 天的赛跑冲刺,累计拆除违法建筑 866 处,面积 55185.81 平方米。

拆违是城市更新过程中的“必答题”,是给安全隐患做“减法”、为优化空间做“加法”的唯一计算公式,更是回应群众关切,提升居民生活品质的“最优解”。但历史遗留的“包袱”始终让这场持久战面临诸多困难和挑战。

在“量大面广”的现实情况下,徐汇区通过治理违建疏堵结合、拆除违建零容忍的态度直击拆违最痛点,短短百日累计拆除小区点位 758 处,面积 11301.81 平方米;装饰整修 1325 处,面积 9753.6 平方米;成片违法建筑拆除 108 处,面积 43884 平方米。

违法搭建零容忍 解除安全隐患刻不容缓

违建餐饮店建成时间久远,属于长期历史遗留问题,情况错综复杂;失业人员私自搭建小店以维持家庭生计;为了拓展生活空间,在自家住的楼房屋顶搭建违法建筑,内部私拉电线……

上述这些违法建筑搭建的理由,是各个街道于 2022 年 9 月开始排摸违建情况时陆续遇到的。每一个拆违建筑的产生,都有其“背后的故事”,但无论多“合理”的缘由都是安全隐患的绊脚石、城市更新的拦路虎。

违规餐饮店看似方便了周边居民的用餐,又在一定程度上保障了当事人的生计,但缺乏正规



排线、安全设备。而建筑拓展到公用绿化带使得绿植遭到破坏,燃气、消防安全更是悬在附近居民头上的“达摩克利斯之剑”。

此外,楼顶违法拓展空间过高,缺乏防风加固等安全保障措施。这不仅会对整幢楼体结构造成一定程度的破坏,一旦有部分掉落或崩塌,对居民的出行安全与生命安全都是一场无可挽回的灾难。

因此,拆除违法建筑法不容情,更不容等。

刚柔并济破难题 拆出生活新品质

如何高效、有力解决违法建筑这一老大难问题?面对一些有着复杂背景,甚至因拒不配合而导致工作陷入僵局的艰难情况,首当其冲的“老娘舅”就是各街镇基层的执行部门。

前期排摸调研,确认“三旧”变“三新”违建点位数量与总面积;深入走访了解违法建筑的历史与最新情况;印制拆违攻坚任务清单,多次上门开展政策宣讲,与居民反复沟通协商,将违法建筑的危害告诉搭违住户,晓之以理,动之以情。

徐汇各街道的“老娘舅”们都秉持着一切从民生出发的工作理念,居委干部全员出动,奔走在拆违攻坚第一线。

同时,各街镇拆违办及时研究典型案例,统筹协调、多方研讨,积极商议对策。2022 年 9 月,拆除违法建筑百日攻坚行动专题培训会顺利举行;2022 年 10 月,各街道陆续召开拆违“百日攻坚”推进会,并不断推出方法总结,如建立“一户一档”工作台账等。

在湖南街道,存量违建不仅存在安全隐患,更破坏了衡复历史文化风貌区的整体环境。2022 年,为配合“汾阳路音乐街区”环境品质更新改造,街道联合城管湖南街道中队、衡复物业以及居委会分别拆除了淮海中路沿街 2 处 2000 余平方米存量违建。

释放出的公共空间成为了市民休憩的花园绿地,也实现了上海音乐学院校园中的历史建筑和花园绿地与音乐街区气质的完美融合。在音乐街区看景、赏乐、阅读建筑,走累了就在梧桐树下的木质座椅上小憩。如今,广阔的公共空间不仅成为了周边居民的日常福利,更成为了衡复区域的网红打卡点,居民生活品质进一步提升,区域文旅营商环境也得到了优化。

在 2022 年拆违“百日攻坚”项目中,凌云街道、华泾镇、虹桥街道、长桥街道、田林街道、枫林街道等在内的六个街镇,共 1203 处点位,拆违完成率达 100%,全区完成率超过 96%。

至此,结合“三旧”变“三新”综合改造 300 万平方米目标,在全区开展的拆违“百日攻坚”取得

了显著成果。

“三大法宝”齐助力 保障工作有序进行

除了基层的排摸、协商这类与居民直接接触、直击结果的工作方法外,在推进拆违“百日攻坚”工作过程中,徐汇还有“三大法宝”不可忽视。

明确责任机制是第一要务,在推进拆违“百日攻坚”行动中,区各责任部门领导是第一责任人,他们多次调研,实地查看违章点位,指导疑难案件办理;区拆违办积极统筹协调,强化部门之间的协调联动;街镇做好责任落实到人,广泛动员,并号召具有专业建筑知识的居民充分发挥作用,让拆违工作进行更为顺利。

既要明确底线又要“一事一议”,为提高老旧小区综合环境品质,对于不同情况的违建与群众的实际情况,徐汇区坚持为民原则,通过具体问题具体分析,实施不同的解决办法。如有些用于公益及残疾人通道、存在历史问题等疑难案件,由各街镇上报区拆违办审核并研究会商。

成片存量违建是拆违攻坚战中的最大“敌人”,“动真格”“硬碰硬”才能为“腾笼换鸟”留出更广阔的空间。徐汇区先后拆除龙吴路 400 号、410 号龙启路站成片违建 1600 平方米,漕河泾漕溪路靓妆市场和田林中山西路 2468 号农工商大棚的成片违建共计面积 8100 余平方米。

今年,徐汇区将加快老旧小区违建治理步伐,坚决杜绝新搭违建滋生蔓延,全力以赴消除历史存量欠账。其中,各街镇也将把每月、每周的目标任务量化分解,细化分工,责任到人。

同时,区拆违办还将紧紧围绕“建设新徐汇、再造新徐汇”,久久为功,持续发力,加强拆违长效管理,迎难而上,让老旧小区居民过上新生活,持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

